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Фі нал чар го ва га кон кур су ад-
быў ся ў воб лас ці, прад стаў ні кі 
якой пер шын ства ва лі на па пя-
рэд нім. Да рэ чы, сям'я Скорб 
(Дзміт рый, Але на, дзе ці Дзі я-
на і Аляк сандр) з аг ра га рад ка 
Дэ мбра ва Шчу чын ска га ра ё на 
ўжо двой чы пе ра маг ла ў гэ тым 
пра ек це! І, зра зу ме ла, яны ўсе 
ра зам пры еха лі ў Грод на — ця-
пер ужо ў якас ці гле да чоў.

ДА ВЕД КА

Ідэй ны на тхняль нік і ар га ні за-
тар ся мей на га сель ска гас па дар-
ча га пра ек та «Ула дар ся ла» — Бе-
ла рус кі рэс пуб лі кан скі са юз мо ла-
дзі. Кон курс пад трым лі ва юць вы-
ка наў чыя ка мі тэ ты, мі ніс тэр ствы 
сель скай гас па дар кі і хар ча ван ня, 
аду ка цыі, Бе ла грап рам банк, Бе-
ла рус кі са юз жан чын.

Упер шы ню кон курс «Ула дар ся-
ла» прай шоў у Глы боц кім ра ё не ў 
2007 го дзе. А з 2008-га ма ла дзёж-
ная іні цы я ты ва ўва со бі ла ся ў рэс-
пуб лі кан скі ся мей ны сель ска гас-
па дар чы пра ект. Фі на лу па пя рэд ні-
ча юць ра ён ныя і аб лас ныя эта пы. 
Удзель ні ча юць ма ла дыя сем'і (муж 
і жон ка, іх дзе ці), якія жы вуць і пра-
цу юць у сель скай мяс цо вас ці не 
менш за тры га ды.

Пра гра ма фі наль на га эта пу пра-
ек та рас па ча ла ся яшчэ да пры ез ду 
яго ўдзель ні каў у го рад над Нё ма-
нам з ін тэр нэт-кон кур су «Най леп-
шы сель скі пад во рак». Усе сем'і 
пад рых та ва лі ві дэа ро лі кі пра сваё 
паў ся дзён нае жыц цё, кло па ты, за-
хап лен ні, і кож ны ін тэр нэт-ка рыс-

таль нік пар та ла «Мо ладзь Бе ла ру-
сі» (brsm.by), ад най мен най гру пы 
БРСМ у са цы яль най сет цы «ВКон-
так те» і ві дэа хос тын га YouTube мог 
стаць чле нам жу ры. Вы ні кі на род-
на га га ла са ван ня іш лі ў агуль ны 
кон кур сны за лік.

Ма ла дзёж нае свя та ўра чыс та 
ад кры ла ся з цы ры мо ніі ўру чэн ня 
бо ха наў но ва га ўра джаю. Свя точ-
ную ат мас фе ру ства ра лі твор чыя 
ка лек ты вы Гро дзен шчы ны і шмат-
лі кія гле да чы, у тым лі ку гру пы пад-
трым кі кож най сям'і. Сім ва ліч на, 
да рэ чы, што гэ та ад бы ва ла ся ў ма-
ла дзёж ным цэнт ры «Грод на», па-
бу да ва ным у рам ках пра ек та «100 
ідэй для Бе ла ру сі». Гэ тую іні цы я-
ты ву фі нан са ва пад тры ма лі аб лас-
ныя ўла ды, а ў бу даў ніц тве цэнт ра 
ўдзель ні ча лі сту дэнц кія атра ды.

Ка ман ды па спа бор ні ча лі ў кол цы 
і ўклад цы дроў, у вяс ко вай эс та фе це 
(тут, як і ў ся мей ным жыц ці, асаб лі ва 
па тра ба ва ла ся зла джа насць), у за-
пра ган ні ка ня. А ў кон кур се «Драў ля-
ных спраў май стар» муж чы нам трэ-
ба бы ло вы ра біць для сва ёй жон кі 
ку хон ную дош ку з да па мо гай толь кі 
ся ке ры. Да рэ чы, што год ар га ні за та-
ры пра ек та ўклю ча юць у пра гра му 
фі наль на га эта па ней кую чар го вую 
«фіш ку», і сё ле та ёй стаў кон курс 
«Пад ко ва шчас ця». Гэ ты сім вал уда-
чы і ся мей на га даб ра бы ту кан кур-
сан ты вы ра бі лі ў ка валь скай май-
стэр ні аг ра ту рыс тыч на га комп лек су 
«Ка роб чы цы», дзе, да рэ чы, пра вя лі 
май стар-клас для ўсіх ах вот ных.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК.
prakopchіk@zvіazda.by
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«Cён ня 9 бе ла рус кіх уні вер сі тэ таў 
ма юць да моў ле нас ці аб су пра цоў-
ніц тве з уні вер сі тэ та мі Вя лі ка бры та-
ніі, але гэ та га, без умоў на, не да стат-
ко ва. Нам бы ха це ла ся па шы рыць 
су мес ныя аду ка цый ныя і на ву ко выя 
пра гра мы і раз на ста іць тэ ма ты ку на-
ву ко вых пра ек таў», — за явіў мі ністр 
аду ка цыі Мі ха іл Жу раў коў пад час су-
стрэ чы з Над звы чай ным і Паў на моц-
ным Па слом Злу ча на га Ка ра леў ства 
Вя лі ка бры та ніі і Паў ноч най Ір лан дыі 
ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь Бру сам Бак-
не лам. Су стрэ ча ад бы ла ся ў сце нах 
га лоў на га аду ка цый на га ве дам ства.

Кі раў нік Мі ніс тэр ства аду ка цыі звяр нуў 
ува гу на не аб ход насць рас пра цоў кі но вай 
сіс тэ мы ква лі фі ка цый, якая па він на быць 
су гуч най той, што вы ка рыс тоў ва ец ца ў 
кра і нах-парт нё рах.

— Як вя до ма, гэ ты год зна мя наль ны для 
Бе ла ру сі: на ша кра і на ста ла паў на праў ным 
чле нам Ба лон ска га пра цэ су, што, без умоў-
на, ад кры вае но выя перс пек ты вы для раз-
віц ця на цы я наль най вы шэй шай шко лы. У 
рам ках Ба лон ска га пра цэ су ста іць за да ча 

па гар ма ні за цыі і зблі жэн ні аду ка цый ных 
пра грам кра ін еў ра пей скай аду ка цый най 
пра сто ры з улі кам на цы я наль ных асаб лі-
вас цяў кож най з іх. Бе ла ру сі ці ка вы во пыт 
Вя лі ка бры та ніі, асаб лі ва ма гіс тар скі ўзро-
вень вы шэй шай аду ка цыі, — ад зна чыў 
Мі ха іл Жу раў коў. — Апош нім ча сам у нас 
ак тыў на раз ві ва юц ца пра гра мы ў га лі не 
пры ро да знаў чых на вук, пра вод зяц ца ці ка-
выя на ву ко выя да сле да ван ні, ёсць да сяг-
нен ні. Бе ла ру сі ёсць што па ка заць за меж-
ным ка ле гам...

Брус Бак нел кан стат ваў імк лі вае раз віц цё 
цес ных кан так таў па між кра і на мі, асаб лі ва 
ў аду ка цый най сфе ры: «Ме на ві та аду ка цыя 
з'яў ля ец ца тым на дзей ным пра вад ні ком, які 
спры яе ўзмац нен ню су вя зяў па між кра і на мі 
і па ін шых на прам ках», — за явіў ён. — Бе-
ла русь пас ля ўступ лен ня ў Ба лон скі пра-
цэс ста ла ў адзін шэ раг з ін шы мі кра і на мі 
ў фар мі ра ван ні еў ра пей скай аду ка цый най 
пра сто ры, і яе во пыт у раз віц ці аду ка цыі, 
без умоў на, бу дзе ўсім ка рыс ны».

Пад час ві зі ту Брус Бак нел пе ра даў Мі-
ха і лу Жу раў ко ву за пра шэн не для ўдзе лу ў 
Су свет ным аду ка цый ным фо ру ме, які ад-
бу дзец ца ў дру гой па ло ве сту дзе ня 2016 
го да ў Лон да не. Гэ тае ме ра пры ем ства 
з'яў ля ец ца што га до вым най буй ней шым 
у све це фо ру мам мі ніст раў аду ка цыі і 
экс пер таў па пы тан нях раз віц ця аду ка-
цыі ва ўмо вах гла ба лі за цыі све ту. Пад час 
фо ру му бу дзе аб мяр коў вац ца бу ду чы ня 
аду ка цый най па лі ты кі, а так са ма стра тэ-
гіі раз віц ця рэ гі я наль ных і на цы я наль ных 
аду ка цый ных сіс тэм. Пла ну ец ца, што ў 
пра цы фо ру му пры муць удзел кі раў ні кі 
і прад стаў ні кі сіс тэм аду ка цыі больш як 
80 кра ін све ту, між на род ных ар га ні за цый 
АЭСР, ЮНЕС КА, ЮНІ СЕФ, вя ду чых уні-
вер сі тэ таў і кам па ній, якія прад стаў ля юць 
пра грам ныя пра дук ты і тэх ні ка-тэх на ла-
гіч ныя іна ва цыі для сіс тэ мы аду ка цыі.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkalaeva@zvіzda.by
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На ту ра лі за ва ныя гім наст кі 
па вы ні ках мна га бор ства 
ўвай шлі толь кі ў вось мы 
дзя ся так на чэм пі я на це све ту 
ў Глаз га, Вік то рыя Аза ран ка 
пад ня ла ся на адзін ра док 
у су свет ным рэй тын гу, 
а Мі ха іл Гра боў скі ад крыў лік 
шай бам у сё лет нім чэм пі я на це 
НХЛ. Пра най больш ак ту аль ныя
на ві ны спор ту — у што тыд нё вым 
агля дзе «Звяз ды».

1. У бры тан скім Глаз га пра хо-
дзіць 46-ты чэм пі я нат све ту 

па спар тыў най гім нас ты цы, які з'яў-
ля ец ца ква лі фі ка цый ным тур ні рам да 
Алім пій скіх гуль няў—2016 у Бра зі ліі.

У ква лі фі ка цыі мна га бор ства ся-
род жан чын Бе ла русь прад стаў ля лі 
на ту ра лі за ва ныя аме ры кан скія гім-
наст кі. Іх вы ступ лен ні скла да на на-
зваць уда лы мі: Ала і на Кван за ня ла 
толь кі 73-е мес ца, а Кей лі Дык сан 
апы ну ла ся на 75-й вы ні ко вай па зі цыі. 
Уся го ў ква лі фі ка цый ным тур ні-
ры пры ня лі ўдзел 190 гім нас так. 
На шу муж чын скую збор ную на 
чэм пі я на це све ту прад стаў ля-
юць Анд рэй Лі ха віц кі, Дзміт рый 
Бар ка лаў, Ілья Якаў леў, Ва сіль 
Мі ха лі цын, Анд рэй Ца рэ віч, Дзя-
ніс Сан увонг і Аляк сандр Да ро-
нін. Яны так са ма за ста юц ца без 
пры за вых мес цаў.

Во сем то па вых ка ман даў 
ужо сё ле та атры ма юць пу цёў кі 
ў Рыа. У ка ман даў, якія за ня-
лі мес цы з 9-га па 16-е, бу дзе 
шанц па зма гац ца за 4 лі цэн зіі на пе-
рад алім пій скіх стар тах у кра са ві ку 
на ступ на га го да. Спарт сме ны, якія 
за ня лі пры за выя мес цы на асоб ных 
сна ра дах і не ўвай шлі ў лік ка ман даў 
пер шай вась мёр кі, так са ма га ран ту-
юць са бе мес ца ў лі ку ўдзель ні каў 
га лоў ных стар таў ча ты рох год дзя. 
Але гэ тыя лі цэн зіі не імян ныя, а на 
кра і ну.

Ад зна чым, што ў гэ тым чэм пі я на це 
пла не ты пры ма юць удзел ка ля 600 
спарт сме наў з 87 кра ін, што з'яў ля ец-
ца рэ кор дам для па доб ных тур ні раў.

2. Бе ла рус кая тэ ні сіст ка Вік-
то рыя Аза ран ка пад ня ла ся 

на адзін ра док у аб ноў ле ным рэй-
тын гу ВТА і зай мае ця пер 22 мес ца. 

Аляк санд ра Са сно віч за ха ва ла за 
са бой 103-ю па зі цыю. Лі дзі руе ў рэй-
тын гу аме ры кан ка Се рэ на Уіль ямс, 
ру мын ка Сі мо на Ха леп зай мае дру гое 
мес ца, а іс пан ка Гар бінье Му гу ру са — 
на трэ цім рад ку.

3. Мі ха іл Гра боў скі за кі нуў 
сваю пер шую шай бу ў но-

вым се зо не чэм пі я на ту НХЛ. Тым 
са мым бе ла рус пры нёс пе ра мо гу сва-
ёй ка ман дзе «Нью-Ёрк Ай лэн дэрз» і 
быў пры зна ны пер шай «зор кай» па-
ядын ку з «Сент-Лу і сам».

На ра хун ку Мі ха і ла ў 8 мат чах сё-
лет не га чэм пі я на ту 4 (1+3) ба лы пры 
па каз чы ку ка рыс нас ці «+5», 2 хві лі нах 
штра фу і ся рэд нім гуль ня вым ча се 13 
хві лін 2 се кун ды.

4. Брэсц кі ганд боль ны клуб 
імя Мяш ко ва ў хат нім мат-

чы Лі гі чэм пі ё наў раз гра міў «Пор-
ту» — 34:27. Пе ра мо га над пар ту галь-
скай дру жы най да зво лі ла брэсц ка му 
ганд боль на му клу бу за няць дру гое 
мес ца ў тур нір най таб лі цы.

— На пе ра дзе яшчэ шмат мат чаў. 
Мы вы ка на лі за да чу мі ні мум — па кі ну-
лі шан цы на вы хад з гру пы. На жаль, 
праз траў мы пас ля гэ та га мат ча стра-
ці лі шмат гуль цоў, — ад зна чыў га лоў-
ны трэ нер Сяр гей БЯ БЕШ КА.

На ступ ны матч у Лі зе чэм пі ё наў бе-
ла рус кі клуб пра вя дзе 14 ліс та па да на 
вы ез дзе су праць «Вай во дзі ны». Да гэ-
та га «мяш коў цам» трэ ба бу дзе згу ляць 
у SЕHА-лі зе до ма з ма ке дон скім «Вар-
да рам» 28 каст рыч ні ка і 1 ліс та па да — 
з хар вац кім «Не ксе». У гэ тым тур ні ры 
БГК пас ля шас ці ту раў зай мае трэ цюю 
па зі цыю.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ. 
lobazhevich@zviazda.by
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НЕ АПРАЎ ДА ЛІ НА ДЗЕЙ

СА ЮЗ НАЯ АЛІМ ПІ Я ДА 
ВЫ ЗНА ЧЫЦЬ НАЙ ЛЕП ШЫХ
За ключ ны этап 10-й алім пі я ды школь ні каў «Ра сія і Бе-
ла русь: гіс та рыч нае і ду хоў нае адзін ства» стар та ваў 
на асен ніх ка ні ку лах у Го ме лі. У ін тэ ле кту аль ных спа-
бор ніц твах удзель ні ча юць больш як 200 школь ні каў з 
34 рэ гі ё наў Рэс пуб лі кі Бе ла русь і Ра сій скай Фе дэ ра-
цыі. Ар га ні за та ра мі вы сту па юць Мі ніс тэр ства аду ка цыі 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь і Мі ніс тэр ства аду ка цыі і на ву кі 
Ра сій скай Фе дэ ра цыі, а фі нан са ван не ажыц цяў ля ец ца 
з бюд жэ ту Са юз най дзяр жа вы.

У спа бор ніц твах удзель ні ча юць на ву чэн цы X і XІ кла саў. 
Пер шы (ад бо рач ны) этап алім пі я ды пра во дзіў ся ў ве рас ні ва 
ўсіх аб лас цях Бе ла ру сі, у Мін ску, асоб на ў Лі цэі БДУ і Мін-
скім су во раў скім ва ен ным ву чы лі шчы, у суб' ек тах Ра сій скай 
Фе дэ ра цыі і Цвяр скім су во раў скім ва ен ным ву чы лі шчы.

Пра гра ма за ключ на га эта пу ўклю чае пра вя дзен не двух 
аба вяз ко вых ту раў — комп лекс ную ра бо ту па рус кай мо ве 
і лі та ра ту ры і на пі сан не са чы нен ня. Так са ма ў школь ні каў 
ёсць маг чы масць паў дзель ні чаць і ў твор чых кон кур сах: 
ры та рыч на га май стэр ства, вы раз на га чы тан ня, кон кур се 
зна та коў і лінг віс тыч най вік та ры не. У склад жу ры ўвай шлі 
вя до мыя бе ла рус кія і ра сій скія ву чо ныя, вя ду чыя вы клад чы-
кі ўста ноў вы шэй шай аду ка цыі, на стаў ні кі-прак ты кі.

Для ўдзель ні каў за пла на ва на вя лі кая куль тур ная і эк-
скур сій ная пра гра ма, якая да зво ліць на ву чэн цам, перш за 
ўсё ра сій скім школь ні кам, па зна ё міц ца з гіс та рыч ным мі ну-
лым і куль тур ны мі тра ды цы я мі бе ла рус ка га на ро да.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkalaeva@zvіazda.by

ВЫ ШЭЙ ШАЯ ШКО ЛА — 
ПО ЛЕ ДЛЯ ДЫП ЛА МА ТЫІ

СВЯ ТОЧ НЫ ВОЗ, 
ВЯС КО ВАЯ ЭС ТА ФЕ ТА 
І ПАД КО ВА ШЧАС ЦЯ

На Гро дзен шчы не фі ні ша ваў рэс пуб лі кан скі кон курс 
«Ула дар ся ла — 2015»

ДУМ КА Ў ТЭ МУ
Анд рэй БЕ ЛЯ КОЎ, пер шы сак ра тар Бе ла рус ка га 

рэс пуб лі кан ска га са ю за мо ла дзі»:
— Ка лі гэ ты кон курс стар та ваў, то не ўсе рэ гі ё ны 

ўдзель ні ча лі — пэў на, спа чат ку пры гля да лі ся. А ця пер 
пра ект «Ула дар ся ла» ўжо на быў са праўд ны рэс пуб лі кан-
скі маш таб. Што год у яго ра ён ных, аб лас ных і фі наль ным 
эта пах удзель ні ча юць сот ні ма ла дых сем' яў з усіх кут коў 
на шай кра і ны, пры чым ро бяць гэ та з за да валь нен нем, 
ні ко га не трэ ба пры му шаць. Больш за тое, у гэ ты пра цэс 
уклю ча юц ца не толь кі яны, але і мно гія ін шыя лю дзі, па-
чы на ю чы ад жы ха роў вёс кі ці аг ра га рад ка, ад куль сям'я, і 
за кан чва ю чы аб лас ны мі і рэс пуб лі кан скі мі струк ту ра мі, у 

тым лі ку і БРСМ. Гэ та сён ня агуль ная спра ва, скі ра ва ная 
на па пу ля ры за цыю ся мей ных каш тоў нас цяў, сель ска га 
жыц ця і за ма ца ван не ма ла дых спе цы я ліс таў на вёс цы. 
Да рэ чы, ся род сён няш ніх кан кур сан таў мы ба чы лі і бы-
лых га ра джан, якія пе ра бра лі ся ў сель скую мяс цо васць 
і гар манічна ў яе «ўпісаліся».

Вель мі важ на і тое, што пра ект «Ула дар ся ла» па-
пу ля ры зуе тра ды цыі бе ла рус кай вёс кі, зда ро вы лад 
жыц ця ў ма ла дзёж ным ася род дзі, ге не ры руе не толь кі 
гас па дар чыя, але і твор чыя здоль нас ці кан кур сан таў. 
Ві да воч на, што гэ ты пра ект вель мі за па тра ба ва ны ў 
мо ла дзі, а зна чыць, яму быць і на да лей!

Фо
 та

 Б
ЕЛ

ТА
.

Фо та БЕЛТА.

УВА ГА, ПРА МАЯ ЛІ НІЯ!
Па ляў ні чыя і ры ба ло вы, рых туй це пы тан ні!

30 каст рыч ні ка 
з 11 да 12 га дзін 

на пы тан ні чы та чоў «Звяз ды» ад ка жа стар шы ня 
Бе ла рус ка га та ва рыст ва па ляў ні чых і ры ба ло ваў 

Юрый Іва на віч ШУМ СКІ.
Па пя рэд не пы тан ні мож на па кі нуць па ад ра се 

pryroda@zvіazda.by або па ну ма ры (017) 287-18-38.


